

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL M...)

Latitud N.: 28°, 28' 30"

Biblioteca Provincial

SITUACIÓN GÉOGRAPHIQUE

atitude N. 28°, 28' 30"

Laguna

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia.

un mes. 2 pts.

Península española.

Extranjero

Un número suelto, 10 céntimos.

Idem atrasado, 15 id.

Las suscripciones se sirven á partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)

Se admiten en cualquier idioma á 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; á 6, en la tercera, y á 10 en la primera.

Se admiten abonados para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Las esquilas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, á 5 pesetas por inserción.

Los comunicados y reclamos, á precios convencionales.

La correspondencia al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, Jesús Nazareno, 33. Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias.

Teléfono núm. 97

Cambios hechos hoy

Septiembre 5

España, 4 div á 0'00 p 8 P

Londres, vista, pts. 00'00 por £

— 8 div , 00'00 ,

— 60 div , 00'00 ,

— 90 div , 00'00 ,

Paris, vista, , 00'00 ,

— 8 div , 00'00 ,

— 15 div , 00'00 ,

Oro { Onzas, á 21'00 p 8 P.

{ Centenes, á 20'00 id. ,

{ Libras, á 22'00 id. ,

{ Luisas, á 21'50 id. ,

Descuento: { En el Banco, á 4 p 8 anua.

{ En la Plaza, de 7 á 8 p 8 anua.

Observaciones meteorológicas

HECHAS Á LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro. 766 90

Termómetro á la sombra 26 05

Viento. E

Fuerza del viento 1 00

Cielo; parte cubierta 7 00

Temperatura máxima de ayer 27 00

Id. mínima de anoche. 23 05

Estado del mar. Llano.

En Cádiz

Día 5.—9 m.

Bar. 762.—Vto. E. flojo.

En Tarifa.

Bar. 764.—Vto. E. flojo.

Costa N. Península

Bar. 762.—Vto. variable.

LICEO INGLÉS

EN SANTA CRUZ Y EN LA LAGUNA

DIRIGIDO POR

Benjamin A. Renshaw

PROFESOR DE GRIEGO, LATÍN É INGLÉS

Maestro en Artes

y Scholar, laureado y pensionado por oposición, de la Universidad de Londres

Miembro vitalicio de su ilustre Consejo

Ex-Catedrático de Literatura Clásica del Colegio Universitario

de Stonyhurst (Inglaterra)

donde obtuvo los primeros premios en Filosofía y Letras, incluso el de poesías inglesas

EX-PROFESOR DEL LICEO POLÍGLOTO DE BARCELONA

cuyos alumnos preparó con éxito brillante para los exámenes de inglés de la

Escuela Superior de Comercio

Informarán en la Laguna, calle del Pino, 29.

(7.7.1 s.)

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias núm. 1: Jefe de día el Comandante de la Zona de esta capital D. Adolfo Los Santos.—Hospital y provisiones, el segundo capitán del 9.º Batallón de artillería de Plaza D. Adolfo Tolosa.—Oficial de vigilancia á las órdenes del Jefe de día.—Sargentos para la conducción de enfermos uno por cada cuerpo de la guarnición.—El Coronel Gobernador militar interino, Sánchez de Castilla.—Comunicada.—El Comandante Sargento Mayor, Juan Navas.

Sección Religiosa

Septiembre 5

Santo de hoy.—San Lorenzo Justiniano.

Santo de mañana.—San Jerónimo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones, el Rosario.

Efemérides

HERÓICA DEFENSA DE VERGARA

5 de Septiembre de 1834

Mientras que para las huestes carlistas que operaban en la Rioja, bajo las inmediatas órdenes de Zumalacárregui, todo eran éxitos y venturas el verano y otoño de 1834, las que se movían en Vizcaya y Guipúzcoa solo derrotas y fracasos registraban, debido á la actividad y energía del duque de la Victoria, y acaso también por no ser dirigidas por otro genio militar de la altura de Espartero ó del general carlista que hemos mencionado. Entre los fracasos de las tropas del pretendiente que operaban en Guipúzcoa, cuéntase el que sufrieron en Vergara el 5 de Septiembre de 1834, población de que no pudieron apoderarse á pesar de la bravura y heroísmo con que pelearon.

En la mañana del mencionado día presentóse en Vergara, guarnecida por 300 hombres entre tropa y urbanos, la partida del cabecilla Guibelalde, fuerte de 900 hombres de infantería y unos 50 de caballería, ocupando inmediatamente las casas exteriores.

El ataque fué impetuoso, rudo y hecho con decisión verdaderamente hermosa. Horadando casas, y acometiendo después por el flanco y retaguardia á los defensores de Vergara, los carlistas llegaron á rebasar la primera línea de defensa y á estar muy próximos de la segunda, faltándoles, por lo tanto, muy poco para ser dueños de toda la población; así debieron comprenderlo las tro-

pes liberales y urbanos que tan bravamente se batían; pues haciendo un desesperado esfuerzo cerraron contra sus contrarios á la bayoneta, con tal coraje y valentía que lograron echarlos del pueblo.

Parapetados los liberales en las últimas casas de Vergara y en los accidentes del terreno de sus afueras, el combate continuó hasta que las tinieblas de la noche envolvió á todos sin que ninguno de los dos contendientes mostraran desaliento ni cansancio durante tan larga lucha.

Registro Civil

Septiembre, 4

NACIMIENTOS

Manuela Adrián y Cabrera.

DEFUNCIONES

Manuela Adrián y Cabrera, natural de esta ciudad, 3 días, San Andrés.—Enteritis.

Concepción González y Baez, de esta capital, 4 días, Puerto Escondido 7.—Deaarrollo deficiente.

Juana Gonzalez y Garcia, de esta ciudad, 14 años, soltero, Bufadero.—Fiebre palúdica.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 4—8 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Hoy se ha visto en Consejo de Generales de la Armada el proceso instruido contra el Capitán de navío de primera clase D. José María Paredes y Chacón, segundo jefe de la escuadra de Santiago de Cuba y contra el Capitán de navío D. Emilio Díaz Moreu que mandaba el crucero Colón.

El fiscal pidió la absolución de los procesados.

El tribunal la acordó.

BOLSA

Deuda perpetua, 4 p 8 interior, á 63'40.

Id. id. exterior á 69'65.
Id. amortizable, á 71'25.
Billetes hipotecarios de Cuba, (1886,) á 71'70.
Oblig. del Tesoro 5 p 8 con garantía renta Aduanas, á 94'25.

CAMBIOS

Londres, (no hubo operaciones).

París, vista, á 23'00 p 8 P.

Almodobar.

Madrid, 4—10'15 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El Diputado por esa Circunscripción señor Marqués de Villasegura ha conferenciado hoy con el Ministro de Marina.

El señor Gómez Imaz le aseguró que inmediatamente irá de estación á ese puerto el crucero Infanta Isabel, cuyas reparaciones se están terminando.

Le autorizó además, para que, en su nombre, pusiera el buque á disposición del General Bargés, por si éste quiere utilizarlo para hacer en él su viaje de regreso á esa Capital.

Almodóbar.

Madrid, 5—3'30 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

En el Consejo de Ministros celebrado esta noche se leyó la comunicación dando cuenta de la entrevista celebrada en Tarlac, por los comisionados españoles y filipinos para tratar del rescate de los prisioneros.

Quedó pactada en esa reunión la inmediata entrega de los prisioneros enfermos.

De Manila ha salido ya la comisión que ha de recogerlos.

Les lleva socorros y alimentos.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente)

—He aquí—se decía—el horrible dolor que me espera en el mundo, cada vez que en mi presencia se hable de una mujer culpable. No, no; esto sería muy superior á mis fuerzas. ¡No tengo, pues, otro refugio que el seno de Dios!

Un instante después la puerta se abrió para dejar franco el paso á Héctor, que entró sin que nadie lo notase.

—¿La has arrojado?—replicó Bordier.—¿La has arrojado con su hija?

—Sí.

—¿Y cómo van á vivir?

—¿Qué me importa?

—Pero eso es odioso—repitió Susana.—¿Que-reis acaso que mueran?

—¿Y no me preguntais si vivirá yo!—exclamó el aldeano con acento sombrío y desesperado.

—¡Pobre Bautista!—dijo en este momento una voz.

Al oír estas palabras, todos volvieron la cabeza.

—¡Ah! Sois vos, señor administrador—dijo el labriego, dirigiendo á Héctor una mirada de odio—no os he pedido que me compadezcáis.

—¡Pobre joven!—continuó Héctor sin dar oídos á las palabras del aldeano—no es solo la falta de Catalina lo que hoy te hace desgraciado; es también el pensamiento de que tu mismo la has impulsado á hacerse culpable.

—¡Yo!... ¡Os atreveis á decir!...

—Recuerda aquellos primeros y felices días que pasaste á su lado; recuérdalo... ella era joven, candorosa, y sólo pensaba en amarte; entonces, sin gran trabajo, podrías haberla dirigido á tu antojo; ¿no es cierto, Bautista?

Parecía que acababa de romperse el último lazo que la unía á la tierra.

—Pero alguien habrá—continuó Héctor—que tome á su cargo la educación de ese pequeño ser, cuya existencia ignorará siempre Bautista.

—Como debía ignorarse la mía... Sí, ¡oh! Sí... Todo ha concluido.

Así pensaba Susana, mientras dirigía á Héctor una mirada rápida, en que se retrataba la desesperación y el reconocimiento, porque, amando á la pobre Catalina, no podía menos de agradecer con toda su alma al administrador lo que por ella había hecho.

—¡Ah! ¿Y para eso me habeis pedido dinero adelantado?—dijo bruscamente el coronel.

—¿Habían de morir de hambre esa mujer y su hijo?

—¿Con qué derecho—repuso el aldeano—habeis dado dinero á mi mujer? Yo no la he arrojado de mi casa para que viva feliz con el dinero de otro; que trabaje, que sufra, que se vea sumida en la mayor miseria; esto es lo justo; esto es lo que yo quiero.

—¡Luego no serás misericordioso sino para contigo mismo!—exclamó Héctor—Sí; todos se perdonan á sí mismo, olvidan las faltas que han cometido, y que las más de las veces han precipitado la caída de aquélla á quien había jurado defender, guiar, sostener....

Susana levantó vivamente la cabeza para mirar al administrador.

Recordaba la dolorosa carta que la había escrito su madre, y en que le decía: «En esta hora suprema en que podis invocar en mi defensa

Luego, con una expresión de dolor indefinible, —¡Ah! ¡Pobre corazón leal!—continuó—pobre ser que le había dado su alma, que por ella habría derramado hasta la última gota de su sangre, y á quien la miserable ha hecho traición!

De repente calló, y pasándose repetidas veces la mano por la frente, dirigió á su alrededor una mirada de espanto.

—Perdonad—dijo al cabo de un instante—perdonad, decía...

—Amigo Jacobo—dijo el coronel, moviendo tristemente la cabeza—nadie trata de penetrar los secretos de tu vida; ni yo he de preguntarte si la emoción que te embarga reconoce por causa heridas antiguas, que, mal cicatrizadas, vuelven á abrirse de nuevo. Ahora bien; si la desventurada Catalina no es la mujer criminal de quien hablas, no es menos cierto que Bautista se ve hoy con una mancha en su honor, y en los brazos con un hijo que no es el suyo. No hay que pedir imposibles; es muy duro educar, dotar y dejar por heredero al hijo que nos deshonra. ¿Conocéis muchos que tengan valor bastante para hacer esto?

Susana, al oír estas últimas frases, se llevó el pañuelo á la boca para ahogar sus sollozos.

Las palabras de su padre eran su propia sentencia, y la joven se sentía desfallecer.

—Teneis razón—replicó Héctor, que había recobrado su habitual tranquilidad—el hijo de Catalina no puede tener un puesto en el hogar de este hombre.

—¡Ah! ¡El también—murmuró la pobre joven, ocultándose el rostro para que no viesen sus lágrimas.

CRÓNICA

Esta mañana entraron en nuestro puerto los siguientes vapores:

Meuse, francés; procedente de Marsella, escalas y Mogador. Descargó mercancías; se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para el puerto de su procedencia y escalas, despachado por los señores Hijos de Juan Yanes.

Aberdeen, inglés; de Londres. Dejó pasajeros y correspondencia; tomó carbón, agua y víveres y salió para Melbourne y Sydney, despachado por los señores Hamilton y C.^a

Golden Eagle, inglés; de Sardina (Gáldar). Descarga y carga frutos y otras mercancías; toma carbón, agua y víveres y sale para el puerto de su procedencia, despachado por el Sr. don H. Wolfson.

Han sido aprobados por su total importe de 59.704'11 pesetas, los presupuestos de conservación de los puertos de interés general de esta provincia durante el ejercicio del actual año económico de 1899-900.

Ha sido nombrado Delegado del Gobierno de las Palmas, en reemplazo del Sr. D. Francisco Bethencourt y Armas, el Secretario que fué del Gobierno civil de Barcelona D. Francisco Javier Gómez, quedando sin efecto el nombramiento hecho anteriormente para el mismo cargo, del Secretario del Gobierno de Granada.

Se ha autorizado por orden de 19 de Agosto próximo pasado, la recepción provisional de las obras ejecutadas entre los perfiles uno y diez y siete del dique Sur del Puerto de esta Capital, ó sean los setenta y siete metros que abrazan dichos perfiles, conforme el proyecto aprobado en 17 de Diciembre de 1881.

Entre las reformas en la organización militar de estas islas propuestas por el General Bargés y que, según decía uno de nuestros despachos de ayer, han sido aceptadas por el Ministro de la Guerra, figuran:

El restablecimiento del batallón Reserva de Abona, suprimido por R. O. de 1.º de Febrero de 1886, y que tendrá su centro en Granadilla, así como la de otro batallón de Reserva en Canaria; la creación de dos Regimientos regionales, uno en Canaria y otro en Tenerife, teniendo el de esta Capital tres batallones, uno de los cuales será destinado á la Palma, en cuya isla el comandante militar será un coronel, y otro dará los destacamentos activos de Gomera y Hierro, quedando aquí el resto y el otro batallón, completándose la guarnición de esta Capital con tres compañías de Artillería, una batería de tiro rápido, una compañía de Ingenieros zapadores, otra de topografía óptica y un escuadrón de caballería, que dará un destacamento para Canaria.

Los batallones de reserva tendrán sus cuadros completos de oficiales, para los que probablemente se utilizarán los servicios de algunos oficiales de milicias,

obligándoles, mediante una prudencial indemnización, abonándoles gastos de locomoción ó asignándoles la gratificación de residencia, á que asistan todos los domingos á los ejercicios doctrinales, recientemente suprimidos porque sin oficiales que los dirigieran no tienen su objeto.

Propone también el Sr. Bargés varias importantes economías que compensen los gastos extraordinarios que propone, pero hoy no nos atrevemos á dar más detalles por ignorar lo que en definitiva habrá convenido en sus conferencias con el Ministro de la Guerra.

Se ha expedido el exequatur para el ejercicio del cargo de consul de Guatemala en esta Capital al Sr. D. Aureliana Yanes y Volcan.

Por la Superioridad ha sido aprobado el proyecto de reparación, en veinte y cuatro kilómetros, de la carretera de esta Capital á la Orotava, por sus presupuestos de contrato y de ejecución material, importantes respectivamente 71.113'72 y 22.260'70 pesetas.

Las comisiones designadas para girar visitas domiciliarias con objeto de inspeccionar el estado higiénico de las viviendas, siguen desempeñando con gran actividad su cometido y algunas ya lo han terminado, gracias á la cooperación del vecindario que, con rarísimas excepciones—seguramente no llegan á tres—franquea sin ninguna dificultad sus casas y facilita la inspección de todos los departamentos.

El resultado de la medición de las aguas en los distintos nacientes del Monte de Aguirre, verificada el domingo, fué el siguiente, según notas que nos ha facilitado una de las personas que concurren:

	Litros
Fuente Pedrera, 0'18 litros por minuto, ó sea en las 24 horas	15.552
Arroyos, 0'59	51.176
Cueva del Francés ó pozos Artesianos, 1'72.	148.608
Malezas, 0'43	37.152
Hayal del Norte, 0'14.	12.096
Río, 2'00.	172.800
Vinahico, 0'04	3.456
Hayal del Sur, 0'15.	12.926
Pedregal, 0'30.	25.920
Hayal del general, 0'75.	64.800
Total.	544.486
Medidas en el Tomadero	479.520
Se pierden en el monte.	64.966

El Alcalde Sr. Martí y Dehesa, ha impuesto hoy una multa de 25 pesetas, al dueño de una huerta de la calle de Miraflores, por haber desobedecido su mandato de que trasladara á las afueras de la población una gran cantidad de estiércoles y basuras.

Muy bien hecho; pero que no sea cosa de que la sogá quiebre por lo más delgado, pues otros muchos motivos de multa encontrará el Sr. Alcalde si estudia detenidamente los partes de las comisiones de higiene y oye las indicaciones de muchos vecinos.

Por lo pronto, sabe el señor Martí que dentro de la población hay varias

huertas sin murar ó con muros llenos de boquetes. Todas esas huertas son vertederos de basuras, y haciéndolas cercar inmediatamente se hará desaparecer muchos focos peligrosos.

Por Real orden de 31 de Julio último, el Estado ha rescindido la contrata de la ejecución de las obras del trozo segundo de la carretera de esta Capital á Taganana, que venía construyendo D. Diego Gil Navarro.

Ahora sabe Dios hasta cuando que dará paralizada esta obra tan necesaria.

Ayer tuvo conocimiento la Alcaldía de la Laguna de que por las playas de la Punta del Hidalgo se había desembarcado una gran cantidad de pescado salado en mal estado para el consumo.

Inmediatamente salió para dicho punto una comisión compuesta del Teniente alcalde D. Arturo Vergara, del Secretario del Ayuntamiento y del médico municipal, que reconocieron el pescado y mandaron arrojar al mar mas de 100 quintales.

D. E. P. En el Puerto de la Cruz ha fallecido la respetable anciana D.^a Jorja Aguilar, á cuya familia enviamos nuestro pésame.

El practicante Sr. Arado, continúa administrando vacuna, gratis, todos los días, desde las 8 de la mañana hasta las 8 de la noche, en su establecimiento de la calle de la Luz n.º 66.

Los médicos belgas están vivamente interesados en un extraño caso patológico que se ha dado en aquella Capital.

Trátase de un obrero á quien mordió ligeramente un perro. El hombre, en cuanto recibió la mordedura, corrió á su casa y allí la emprendió á mordiscos y á bocados con su mujer y con sus hijos. Tiénesele en vista de esto por atacado de hidrofobia, y se le envía á Lille, al Instituto Pasteur.

Aquí el doctor Calmett, que reconoce al enfermo, declara que éste no está hidrófobo, ni, por lo tanto, lo estaba el perro que le mordió, ni lo estarán las personas á quienes el paciente ha mordido.

Se trata simplemente—dice el médico—de un caso de autosugestión. Por miedo de rabiar se ha creído rabioso este infeliz.

Lo más triste del caso es que el enfermo no se cura, y que habiéndose librado de quedar en el Instituto Pasteur por no padecer hidrofobia, ha tenido que ir á una casa de salud por estar loco.

ANEMIA

Cual terrible azote que todo lo invade, y, sin respetar á pobres ni á ricos, cumple decididamente su maléfica misión de acortar, cada vez más, la existencia humana, se difunde la anemia por ciudades y pueblos, visitando los suntuosos palacios á la par que la misera vivienda del pobre, sin respetar ca-

tegorías, ni sexos, ni edades, y esparciendo, por todas partes, el desaliento y el cansancio. Su oficio es más rápido y seguro en los países meridionales; pero es tan vasta la esfera de acción de tan terrible mal, que no hay lugar alguno donde, cautelosamente y con incansable afán, no tenga sus elegidos y señaladas sus víctimas.

Como una de las principales causas de la difusión de la anemia, se señalan las condiciones especiales de la vida moderna, que exige un gran consumo de fuerzas, no permite una reparación lo bastante ordenada para que el equilibrio orgánico no se altere; pero como el hablar en términos generales, suele ser sinónimo de no decir nada, conviene concretar éstas causas y dárse bien cuenta de cómo cada una de ellas influye en el resultado final.

La sangre, circulando por nuestro cuerpo, lleva á todos nuestros órganos los materiales necesarios para el cumplimiento de sus delicadas funciones, y para que esa sangre cumpla exactamente su misión, es preciso que contenga un determinado número de glóbulos rojos, que toman, á su vez, los materiales que necesitan, de los alimentos que ingiere el estómago después de haberse verificado una especie de filtración de residuos al través de la mucosa de los intestinos. Cuando, por cualquier causa, la reparación de la sangre no se hace en las condiciones debidas, los glóbulos rojos van perdiendo su color, y como entonces los órganos tampoco reponen las energías que constantemente consumen, su funcionamiento languidece, la nutrición se altera, la robustez disminuye, las fuerzas musculares se agotan, y se presenta, en fin, la anemia dispuesta á apoderarse en absoluto del individuo y á rendirlo poco á poco pero seguramente. Y como ese desequilibrio general todo lo altera y perturba, el sistema nervioso, libre de su único moderador que es la sangre abundante y rica en energías, se apodera del paciente y aparece la neurosis, como fiel compañera de su carente avanzado la anemia.

Toda sustancia alimenticia, ha de dar lugar forzosamente á la separación de restos que milares de pequeñas glándulas vierten en los intestinos; pero no todos los alimentos son igualmente aptos para devolver á los glóbulos de la sangre el rojo indispensable que pierden al comunicar su energía á los diferentes órganos. Se llama manjares nutritivos á los que enriquecen mucho la sangre, y comparados á los que producen poco color rojo en los glóbulos, y de ambas sustancias debe componerse nuestra alimentación, porque, en nuestro organismo, no hay pieza que esté parada mientras dura la vida, y principalmente el estómago, no puede dejar nunca de funcionar, razón por la que hay que darle, de tiempo en tiempo, nuevos materiales para su cotidiana no trabajo.

En los países meridionales, los alimentos suelen ser poco nutritivos, y como la vida moderna exige mirar con preferente atención la indumentaria, la alimentación se resiente de pequeñas deficiencias que, á la larga, abren an-

cha vía á la anemia y á su compañera la neurosis. Contra éstas verdaderas *malaria*s, cuando no están demasiado apoderadas del paciente, en cuyo caso la presencia del médico es indispensable, no hay más que un procedimiento eficaz y seguro que emplear, que es una buena alimentación, con exclusión absoluta de sustancias ocupantes, á fin de devolver, y cuantos antes mejor, su color rojo á los glóbulos sanguíneos; pero, para que esa alimentación surta los deseados efectos, es preciso hacer ganas de comer, cosa que se consigue en el individuo anémico incipiente, con una razonada práctica de los principios higiénicos y manteniendo siempre en regular y acompasada marcha al intestino.

Se llama, pues, buena comida la que nutre y no ocupa, teniendo, además, la propiedad de ser simpática al paladar del que la come. Pero no basta que una sustancia sea muy nutritiva; es indispensable que, al prepararla culinariamente, no se le disminuya esa condición, y esto no se consigue sino practicando la cocina según leyes científicas cuyo conocimiento está, por desgracia, muy poco generalizado.

El excesivo intervalo entre las comidas y el abuso de garbanzos, patatas, arroz, judías y demás sustancia farináceas, predisponen á la anemia, que hay que evitar comiendo alimentos nitrogenados, como las carnes, la caza y los pescados frescos, ó ingiriendo también algo de verduras cocidas, como plato refrescante, que neutralice el efecto demasiado ardiente de los alimentos verdaderamente nutritivos.

Lo que más agradece el estómago del anémico es la variedad de alimentos y una confección esmeradísima, que halagando los sentidos, predisponga al individuo á ingerir las sustancias que han de reparar las pérdidas energías. No hay mejor estimulante del apetito que una comida, aunque modesta, preparada por experta mano y servida en habitación pulcra, aireada y cómoda: es preciso—en fin—que el anémico se persuada de que el laboratorio donde se prepara su medicina es la cocina, y que el cocinero es el encargado de espantar á la terrible enfermedad.

Muy comodamente se echa la culpa de la gran difusión de la anemia en este país, á su clima algún tanto deprimente; pero es más justo y más racional pensar que ese efecto se debe, casi exclusivamente, á las deficiencias del régimen alimenticio, y sobre todo y antes que todo, á la exageradamente mala preparación de los alimentos. La gastronomía es ciencia que, en estos últimos años, ha progresado bastante, merced á los materiales que, en forma de verdades demostradas, ha ido recibiendo de la química; pero la culinaria ha progresado muy poco, efecto de que no se dedican á su ejercicio las personas que tienen ilustración bastante para hacerlo sabia y científicamente. Y como el práctico, en este país y en todos los de mas también, hace, con muy contadas excepciones, muy mal de comer, no hay más remedio que ocuparse en cuestión tan importante y no fiarla á manos mercenarias que ni saben lo que hacen, ni

—Sí, sí; pero todo cansa en este mundo, dice el proverbio.

—¿Y cual de vosotros dos se ha casado primero, tú ó Catalina?

—Yo no tengo que dar á nadie cuenta de mi conducta.

—Te engañas; tienes que dártela á tí mismo; bueno es que un hombre se juzgue antes de convertirse en verdugo.

—Está bien; dejadme en paz, y basta de sermones.

—¡Calla!—gritó el coronel, cuya frente se inundaba de sudor, mientras que con sus crispados dedos arrancaba, sin darse cuenta de ello, la cinta de la butaca.

—¿Es cierto, Jacobo, que este bribón ha tenido la culpa?

—Demasiado lo sabe él.

—¡Yo!—exclamó Bautista.—¿Creeis?

—Creo que comprendes cuanto quiero decirte. ¿Piensas que si tu te hubieras conducido siempre bien no habría sido yo el primero en decirte: «Cierra los ojos, tápate los oídos y mata?» No, no merece misericordia, no merece piedad la criatura infame que estudia la traición, y que no sabe hallar deleites sino en el crimen. De esa mujer, óyelo bien...—la voz de Héctor se trocó de repente en sombría y terrible, y se mirada, en que brillaba un fuego extraño, parecía ver á aquella do quien hablaba—de esa mujer es preciso huir como de una serpiente inmunda. ¡Es preciso huir de ella con horror, ¿qué digo huir? No, es preciso matarla, sí, ¡matarla!... ¡matarla!

Y su mano se levantó como si hubiese estado armada de un puñal.

el abandono que me ha perdido, no debo acordarme más que de mí falta.»

Y mientras que estas palabras parecían ofrecerse escritas á su imaginación, Héctor continuaba diciendo:

—Antes, mucho antes de que Catalina faltase á sus juramentos, ¿no tienes que acusarte de tu culpable abandono? ¿No eres tu el primero que ha dado á esa desventurada el ejemplo del olvido? ¿Ignoras acaso sus tristezas y sus lágrimas? ¿Cuántos esfuerzos no ha hecho para volverte á sus brazos, para recibir tu cariño? Pero sus súplicas, como sus caricias, han sido inútiles; entonces fuiste tú inexorable, como lo eres hoy mismo. Reflexiona un instante, Bautista. ¿No crees que es preciso apiadarse de esas pobres criaturas, que no siempre llevan la mejor parte en la vida común? Mientras que el marido bebe y canta en la taberna, odia el trabajo, saborea el vino y encuentra hermosas todas las mujeres, excepto la suya, ¿qué hace ella, triste, abandonada, en el hogar solitario? Pasa noches enteras esperando á aquél á quien todavía ama, y que alardea de despreciar su amor; aguarda, llora, y á veces sueña; ¿pero qué sueña? ¿Crees que no está oculta aún en su pecho helado, la maldita serpiente de la tentación? ¿Crees que, después de haber sufrido y llorado por tanto tiempo, no ha de recordar que aún es joven y bella? ¿No has herido tu su natural orgullo? ¿No has tenido parte en su desolación? ¿No recuerdas que sintiendo que le faltaban las fuerzas, te lamaba en su ayuda?... ¡Te decía: ven á socorrerme, y no fuiste!

En este instante se dejó oír un doloroso y prolongado suspiro.

—Todo eso—dijo el coronel—no es quizá más que un efecto de la maledicencia; no hay, pues, que creer en tales rumores mientras no haya pruebas.

—Ella lo ha confesado.

—¡Ah! ¿Luego ha tenido ese triste valor?

Y el coronel, levantándose, comenzó á pasearse por la estancia.

Susana inclinó la cabeza como avergonzada. Este valor de que su padre hablaba, tal vez no lo habría tenido su madre.

—Escúchame, Bautista—añadió el coronel—nosotros sabíamos eso desde hace ya mucho tiempo, y yo mismo había prohibido á Susana que se tomase el menor interés por esa desgraciada, que ha sido su hermana de leche; todos, sin embargo, hemos guardado silencio, porque ninguno queríamos ser el primero en comunicarte tan cruel nueva. Ahora, que Dios la juzgue.

—Ya yo he arrojado de mi casa á ella y á su hijo.

—Perdonad—objetó entonces el joven abogado—á nadie le está permitido tomarse la justicia por su mano; para eso están los tribunales, amigo mío.

—¡Tribunales!—interrumpió Bordier con tono violento.—Si, sí, tribunales, delante de los cuales los abogados cobran fama á costa de nuestras desventuras, adquieren riquezas con nuestros dolores, y ofrecen en ruidosas oraciones á los ojos del mundo esos dramas del honor, que sólo deberían desmenuzarse en el silencio del perdón ó en el martirio de la tumba.

Susana se oprimía el corazón con ambas manos.

pueden prever las funestas consecuencias de su impericia.

Solo estudiando la culinaria como se aprenden los demás oficios, en los sencillos indudablemente que el cocinero, se llegará a obtener verdadero provecho de lo que, en comer, se gasta y se evitarán los males, gravísimos siempre, de una alimentación compuesta de manjares aptos, tal vez, para lisongear los sentidos, pero no para dar a la sangre todo el vigor y toda la energía necesarios a desterrar la anemia. Ciertamente, el trabajo culinario es de un aprendizaje muy largo y difícil, máxime cuando son muy contados los maestros que puedan enseñarlo, pero no hay más recurso que dedicarse a él, porque patente está que con las prácticas en uso, la anemia lanza al aire las trompetas de la victoria.

Y por sabido se calla que pasó, para no volver, aquella época del romanticismo en que tenían su éxito las mujeres anémicas y cloróticas, con su tez diáfana, los ojos bordeados de rojo y los labios decolorados. Hoy lo que se quiere son mujeres robustas, ágiles, fuertes, con los redondeces consiguientes a una perfecta nutrición y sin los abultamientos producidos por un régimen incesante.

C. FIGUERA.

DESDE ASTURIAS

Gijón, 22 de Agosto de 1899.

Sr. Director:

Muy señor mío: La Exposición resulta cada día más animada para una población de estas condiciones; mentudean los días en que hay ocho y diez mil entradas.

En mi última carta hablaba del paseo central, y hoy día a usted que en este paseo se han inaugurado recientemente dos pabellones que tienen mucho interés y que son además muy vistosos. El de Guisasaola, que en tejería mecánica y en cerámica da pruebas del adelanto que esta industria alcanza en Asturias; y el de D. Tomás Zarracina, que exhibe los productos de sus fábricas de sidra, harinas, chocolate, maderas y panadería mecánica. D. Tomás Zarracina desgraciadamente para Gijón muerto recientemente, ha sido uno de los primeros y grandes promovedores de la industria asturiana, y hoy su viuda es hija, bajo la inteligente dirección de D. Alfredo Santos, continúa haciendo marchar brillantemente sus industrias y fomentando la riqueza asturiana.

En este mismo paseo central, a la derecha entrando, está la montaña rusa que han construido Laviada y Comp., los que también han hecho un pabellón en el que presentan las muestras de su fundición y principalmente de su batería de cocina revestida de porcelana. En este paseo, que puede considerarse como lo más importante del parque de la Exposición, están también los pabellones de Mieres y de Langreo poderosas industrias mineras, donde se presentan muestras de carbón y de hierro que son grandemente interesantes.

Hay también en el parque el elegante pabellón de la fábrica de cristales, y un kiosco árabe de D. R. Vega, sucesor de Alberú, célebre en España por su ron Mulata, su cognac Sorres, y por todos sus licores y jarabes, Vega ha hecho una instalación además del kiosco, del mejor gusto y seguramente su fabricación de licores es una de las primeras de España, e indiscutiblemente la primera de Asturias.

Antes de entrar en el pabellón central, nos daremos una vuelta por el pabellón de Bellas Artes, aunque tan a la ligera como exige el trabajo de estas cartas. Abades presenta un cuadro titulado «Calma» y varios pequeños muy bien hechos; Alvarez Sala dos cuadros, la rifa y el herrador de pueblo; Borrás una marina; Cutanda dos familias de obrero; Granda un retrato gótico de muchísimo carácter; Laviada dos retratos de primera y presentan también obras, Lahrdy, Lavilla, Muñoz, Mencia, unas acuarelas muy bien hechas, Pelaez, Pallares, Soria, Truan (D. Arturo) un paisaje Carretera de la costa sumamente agradable, Vega, Robles, Pidal y algunos otros que sentiría olvidar por que, como siempre, hago estas cartas de memoria.

D. Juan Martín y Ruiz de Aguilar, distinguido abogado y artista de corazón y de talento presenta unas fotografías soberanamente hechas.

Las salas destinadas al trabajo de la mujer, presentan gran contingente y dan a las señoras, y aún a los hombres, motivos de admiración y de solaz.

No puedo citar nombres como deseaba; hay tanta obra que, esta carta resultaría un catálogo. Baste saber que

las mujeres asturianas no les van en zaga a los hombres, y que además del trabajo sentimental que todas realizan, en sus artes se distinguen prodigiosamente.

He visto una manta de seda, de las llamadas mantas regillas, hecha por la Srta. Aurora Vinch que es una verdadera obra de arte y de paciencia.

Abandonemos las mujeres, ya que ellas me han abandonado a mí, y entremos a considerar cuáles son las grandes agrupaciones que sintetizan, por decirlo así, la industria asturiana: en mi opinión son tres, la siderúrgica, la sidra y las leches, las mantecas y los quesos. Solo estas tres industrias representan más movimiento y más circulación de riqueza en el principado, que la que hay en el centro de España.

Así es que las cuestiones industriales, las huelgas, y cuanto se relaciona con el trabajo, tiene aquí grandísima importancia y hoy se ocupan de arbi trajo industrial permanente sobre el que voy a permitirme decir dos palabras.

El pensamiento del arbitraje industrial permanente, es a primera vista seductor, pero es completamente falso, y absurdo en sus resultados como me propongo demostrar.

En diversos congresos económicos, en que he intervenido, se ha establecido una estadística que es sumamente curiosa é interesante para el estudio de esta cuestión.

He aquí los hechos que la estadística ha demostrado:

1.º Que de cien casos de diferencia entre obreros y patronos, en noventa y cuatro la cuestión ha partido de la iniciativa de los obreros.

2.º Que de cien casos de arbitraje, en ochenta y tres, el tribunal de árbitros ha partido siempre por mitad las diferencias, es decir, piden los obreros un aumento de un franco, se les acuerdan 50 céntimos: piden disminución de dos horas de trabajo, se les acuerda una.

Siendo estos hechos exactos, y lo son porque la estadística es tan exacta como la tabla de Pitágoras, la constitución de un arbitraje permanente para la industria, llevaría a ésta fatal y necesariamente a la quiebra y a la ruina no solo del capital sino del trabajo humano, por lo cual un arbitraje permanente sería lo más fatal que podría ocurrirle al trabajador.

Pero dejando estas cuestiones económicas que no son de este lugar ni de este momento, afirmaré que el hierro representado en Asturias por La Feltguera, por Mieres, por Moreda y por otras industrias similares de menor importancia, la tiene aquí grandísima; como la sidra, de la que hay fábricas de tanto relieve como las de Valle, Ballina y Fernández, «El Gaitero» de Villavieja, Muñoz Gamba y Belaunde, Hijos de Pablo Pérez, Ver eterra, Blanco Hermanos, Zarracina y a'gunos otros; la leche y la manteca representada por los dos hermanos Gil, por Pérez Coude y por Posada; constituyen un grupo esencialmente asturiano, y que podría constituir por sí solo una Exposición, y que asegura a Asturias no sólo un presente desahogado, sino un porvenir muy li sonjero.

Naturalmente, los hierros y las sidras y las leches y los quesos luchan y rivalizan en este torneo del trabajo y de la industria, no sólo por afirmar la superioridad de sus clases, sino el gusto de sus instalaciones. Como no soy jurado —en esta Exposición, porque en otras universales ya lo he sido— no estoy llamado a extender patentes de supremacía, y me limitaré a afirmar que entiendo, que así como lo que sabemos en este mundo, lo sabemos entre todos, así también el progreso industrial lo realizan entre todos los que trabajan y que es muy difícil afirmar cual sea la primera industria en cada clase entre las privativas de Asturias. Porque al discernir un premio, no puede sólo juzgarse por el producto, sino por las dificultades con que el industrial ha luchado para implantar la industria nueva, por lo que ha trabajado para abrir mercados a los productos nacionales, por las condiciones económicas en que expende su mercancía, por las industrias auxiliares que crea, y por otra porción de causas y motivos, que deben estudiarse punto por punto, haciendo a go parecido a lo que hacen los examinadores de las escuelas especiales, es decir sumando los puntos que a cada alumno deben otorgarse y buscando la resultante general.

Y perdonen ustedes esta digresión. ¡Resabios de haber sido jurado!

Es de Gijón, compuesto de personas dignísimas y elegido en parte por los mismos expositores, comenzará muy pronto sus trabajos y, seguramente, los premios otorgados serán nueva prueba del adelantamiento de Asturias en general y de este pueblo en particular.

Dejaremos el Pabellón central y los anejos para otra carta, y para terminar ésta diré a ustedes que las fiestas de Begoña han estado animadísimas; los toros, sobre todo la segunda corrida, superiores; el teatro llenísimo; más de 20 mil forasteros por las calles y todos alegres y contentos, constituyendo Asturias una excepción del estado general de España.

Y hasta mi próxima, queda de ustedes atento seguro servidor

G. F.

Incendio del convento

DEL «CORPUS CHRISTI» EN SEGOVIA

Las agencias telegráficas dieron cuenta de este siniestro que hizo desaparecer una joya de mérito artístico é histórico dejando entre sus ruinas sepultada a una religiosa. Después la prensa nos ha traído detalles de aquel suceso, siendo uno de los más interesantes el brillante comportamiento de los alumnos de la Academia de Artillería.

Y como en aquella academia hay algunos jóvenes hijos de esta provincia, vamos, para satisfacción de sus padres y familias, a copiar algunos párrafos de la orden de la plaza del día 4 de Agosto, que tanto les honra:

«ORDEN DE LA ACADEMIA DEL DÍA 4 DE AGOSTO DE 1899.

El Sr. Gobernador civil de la provincia en oficio n.º 364 en el día de ayer, me dice lo siguiente:

No puedo guardar silencio ante el hermoso ejemplo que con motivo del incendio del Convento del Corpus, nos ofrecieron en la pasada noche los señores Alumnos de la Academia de su digna dirección, así como también los señores Profesores Poco amigo de exageraciones, encuentro sin embargo, difícil tarea la de aplicar el justo calificativo al comportamiento de esos jóvenes que sin más estímulo que el de sus hermosos sentimientos confortados con el culto que profesan al honroso uniforme que visten tan sabiamente inculcado por sus dignos Profesores, merece. El más importante elemento de salvamento y extinción del incendio, fué sin duda alguna, el que ofreció la abnegación y heroísmo de esos jóvenes que rivalizan en toda clase de trabajos, no rehu yendo aquellos menos apropiados a los ardores juveniles, ni mucho menos los que podían entrañar algún peligro en su realización. Do quiera que era necesaria la presencia de un hombre, bien para salvar un objeto cualquiera, bien para correr un riesgo, ó mover una bomba, allí confortaba el ánimo y alegraba el corazón la de un caballero Alumno que sin pararse en dificultades ni miramientos de ninguna clase llenaba la necesidad con una naturalidad tan hermosa como admirable. Es innegable, que sin el poderosísimo y voluntario esfuerzo de este tan importante elemento, Segovia tendría que llorar hoy una verdadera catástrofe que se ha limitado a la pérdida de un hermoso monumento nacional y de algunas casas. Las personas, excepto la desgraciada religiosa, que Dios habrá recojido en su seno, que más ó menos remotamente sentían los efectos del destructor incendio, deben lo que nunca podrán pagar a esa juventud esperanza legítima de la patria y ya honra del Cuerpo en que han de presentar sus servicios. Al comunicar a V. S. mis juicios, lo hago rebosando satisfacción, y le ruego que lo trasmita a cuantos se han hecho acreedores al aplauso general que no se les escatima y al mio particularísimo que les envío por conducto de V. S. a quien doy la enhorabuena por hallarse al frente de tan brillante personal.»

Al transmitir el ruego que se sirve hacerme tan digna autoridad, a la que, en nombre de los Sres. Profesores y Alumnos de esta Academia doy con esta fecha las gracias más expresivas por las elevadas frases que en justicia prodiga, no he de pasar en silencio lo altamente satisfecho que he quedado del cumplimiento observado por todos, incluso el de nuestros honrados y sufridos subordinados de las secciones de tropa y ordenanzas en los hechos á que antes se alude. Lo realizado por unos y otros no me sorprende, artilleros todos y por tanto educados en los más sanos principios del deber, del honor y de la virtud, no vaciamos nunca en llevar a la practica, por encima de todo, cuanto conduzca a una perfecta satisfacción del deber cumplido y al noble sentimiento de la conciencia satisfecha.

Permitaseme, pues, que en nombre de nuestro Coronel ausente, el que seguramente experimentará inmensa satisfacción al conocer, como conocerá, los relevantes hechos por sus subordinados realizados, y en el mismo de las gracias y os felicite con la mayor efusión.

Otra: Redactada la orden que antecede recibo de S. A. R. la Infanta doña Isabel palabras altamente satisfactorias y en las que se digna poner de relieve el noble acto con tanto esfuerzo y valentía realizado en la ante precedente noche por el personal en masa de esta Academia. A la vez S. A. haciendo constar que lo realiza en nombre de su augusto sobrino nuestro Rey D. Alfonso XIII lleva su bondad al extremo de hacer, así como a la Sección de Tropa, un obsequio material demostración palmaria del aprecio en que os tiene y por cuyo motivo me propongo ir una vez que obtenga su venia a darle personalmente, acompañado de algunos de vosotros, las más significativas gracias.

Otra: Momentos antes de darse lectura a la anterior orden he recibido del Obispado de esta Diócesis el siguiente oficio:

Dolorosamente impresionados con la terrible desgracia ocurrida en esta ciudad en la noche del 2 del actual, es de ber nuestro expresar a V. S. y rogarle manifieste en la forma que crea procedente a los Oficiales y Alumnos de esa Academia, nuestra profunda gratitud por el admirable comportamiento y poderosa cooperación prestada por todos para dominar el violento incendio que ha destruido la Iglesia y Convento de Religiosas de Corpus Christi, haciendo desaparecer una joya de mérito artístico é histórico de inestimable valor.»

Lo que hago saber por medio de esta orden para conocimiento y gran satisfacción de todos —El T. C. Director accidental, ZARAGOZA.»

ANUNCIOS PREFERENTES

ELDER, DEMPSTER Y Co. PONEN en conocimiento de los agricultores de esta isla que se encargan de servir los pedidos que se les haga del Azufre sublimado que necesitan aquéllos para el cultivo de los tomates. Dirigirse en esta Capital a la calle de la

Marina número 31 y en las poblaciones del interior a nuestros representantes. (27-7)

SE VENDE LA CASA SITUADA EN la calle del Castillo, número 6.—Darán razón, Sol, número 2, piso primero. (4-8)

SE VENDEN VIGAS Y PIEZAS DE Stea de todos tamaños. Luz 67. (30-8)

SE ARRIENDAN DOS HERMOSAS S fincas con riego, propias para el cultivo de tomates, las que se hallan situadas donde dicen «Llano de San Sebastián» en la costa de esta Ciudad. Darán razón, Noria número 1, (a). (30-8)

HUEVOS FRESCOS Y GALLINAS
Nueva remesa, recibida hoy á precio baratísimo.
San José 8, accesoria. (29-3)

A los vinicultores
MUTAGINAS para sustitución del yeso y del azufre en la vendimia y para vinos picados, se encuentran de venta en el escritorio de Ezequiel Mandillo, Castillo, 82, accesoria. (28-7)

SOCIEDAD

DE CONSTRUCCIONES ECONÓMICAS «EL PROGRESO»
Se compran solares para construcción de casas económicas. Las proposiciones a la Gerencia de dicha Sociedad. (31-8-10)

ESTABLECIMIENTO

DE 2.ª ENSEÑANZA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

En dicho establecimiento comenzará a funcionar desde 1.º de Octubre próximo la

INSTITUCIÓN DE PRIMERA ENSEÑANZA PARA NIÑOS

que abraza los tres grados de párvulos, elemental y superior.

Posee dicha Institución un material adecuado a las exigentes necesidades higiénicas y pedagógicas, contando con locales ventilados y cómodos, cual son precisos para que la estancia de los alumnos en la clase resulte verdaderamente agradable, y pueda la instrucción ser fructífera por el cariño que la juventud sienta a la escuela donde se educa.

La Institución se propone realizar su plan de enseñanza en armonía con el de las más acreditadas escuelas del extranjero, esperando que en breve plazo ha de contar con el favor del público, al observar los progresos de los alumnos que a ella concurren; progresos reales y verdaderos basados en el desenvolvimiento armonico de todas las facultades del niño que lo haran apto para cumplir en la vida con sus deberes de hombre y de ciudadano.

El reglamento interior de la Institución dará ligera idea de las líneas generales de dicho plan, pues su total y completo desenvolvimiento no podrá observarse sino asistiendo a las clases, donde todas las personas que lo deseen podrán convencerse de la virtud del método que ha de emplearse.

Los profesores de la Institución de primera enseñanza son los señores Don Leocadio Machado y López, Ingeniero, y Don Mario Arozema y Arozema, Licenciado en Derecho.

Además cuenta la Institución con el concurso de los auxiliares que se consideren convenientes para el mejor y más rápido adelanto de los alumnos.

Los señores padres de familia ó encargados que deseen adquirir informes pueden hacerlo en la Secretaría de este Establecimiento de segunda Enseñanza, ó dirigiéndose a cualquiera de los dos profesores citados, que con sumo gusto facilitarán todas las noticias que se pretendan acerca del particular: (4-9-15)



Cada lata va acompañada de certificaciones de eminencias médicas, las que garantizan la bondad de este producto.

Precio:

Pesetas 2 el bote, hallándose de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Representante en la Provincia de Canarias, Ezequiel Mandillo y Benvenuty. (29-7-alt.)

Vapores con registro abierto

Elder, Dempster y C.^{ia}

Agentes de las Compañías de Navegación
BRITISH AND AFRICAN STEAM NAVIGATION C.^o
AFRICAN STEAMSHIP C.^o
CIE. BELGE MARITIME DU CONGO

Y
COMPANIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS
Vapores que se esperan en Septiembre

VAPOR	FECHA	PROCEDENCIA	DESTINO
Roquelle	6 »	Liverpool	Costa de Africa
Susu	6 » 10 m.	Sur	Canaria
Viera y Clavijo	6 » 7 n.	Canaria	Palma
Akassa	8 »	Costa de Africa	Hamburgo
Coomassie	10 »	Costa de Africa	Liverpool
Susu	10 »	Canaria	Canaria
Viera y Clavijo	10 » 12 m.	Palma	Canaria
Susu	12 » 20 m.	Idem	Idem
Viera y Clavijo	12 » 7 n.	Canaria	Palma



Société générale de transports maritimes À VAPEUR

Para Rio Janeiro y Santos

Saldrá de este puerto el 16 de Septiembre el magnífico vapor

Bretagne

Admite carga y pasaje.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES



LA VELOCE NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORI

Para Sta. Lucia Trinidad, la Guaira,
Curazao, Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón
El magnífico y rápido vapor

Venezuela

legará a este puerto el 9 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Ruiz de Padrón, 9.

CHARGEURS REUNIS

VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA



PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá el 20 de Septiembre el vapor

Cordilleras

Admite carga y pasajeros.

PARA DAKAR, CONAKRY, GRAND-BASSAM, COTONOU,
LIBREVILLE, CAP LOPEZ, SETTE-CAMA, MAYUMBA,
LOANGO, BANANE, BOMA Y OTROS PUERTOS
DE LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA

Saldrá el 15 de Septiembre el magnífico vapor

URUGUAY

Admite carga y pasaje de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE

El magnífico y rápido vapor

Ville de Maranhao

Saldrá de este puerto el 20 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes,
Hardisson Hermanos.



Forwood Brothers & Co's Line of Steamers

PARA LONDRES VIA MADEIRA

Orotava

Saldrá el 12 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Agente, HY WOLFSON Marina, núm. 1.



The Aberdeen White Star Line

PARA LONDRES

Saldrá de este puerto el 7 de Septiembre el vapor

NINEVEH

Admite pasajeros.

Tiene hueco para 250 toneladas de carga.

Agentes, Hamilton y C.^a



Compagnie Générale Transatlantique

PARA VENEZUELA, COLOMBIA
Y COSTA RICA

El hermoso vapor

LE TARN

Saldrá de este puerto el día 15 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

Agentes, HARDISSON FERRES.



THE UNION STEAM SHIP COMPANY

PARA SOUTHAMPTON

El grandioso y rápido vapor

Goorkha

Saldrá de este puerto el 8 de Septiembre.

Admite pasajeros y 1000 toneladas de carga.

Agentes, Hamilton y Compañía.

El anuncio es como el alma del comercio y de
la industria, el intermediario entre el comerciante
que vende y el particular que compra.

ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que
son hoy la admiración del mundo lo deben todo a
la publicidad de sus productos.

INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS

NO MAS BLENORRAGIAS

(PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con
la **INYECCION CUBAS**, por antiguas
y rebeldes que sean a otros tratamientos.
No producen estrecheces ni orquitis, por
ser su composición de balsámicos. El sán-
dalo y la copaiba estropean el estomago.

Precio, 3 pesetas. Por correo, 3,50.

De venta al por mayor: Farmacia del autor, HUELTAS, 15, Madrid,
y en todas las farmacias bien surtidas.

Depósito en Canarias: DON JULIAN RODRIGUEZ; Far-
macia.

AGUA MINERAL **ESPERANZA**
CLORURADA, SODICA LITINICA
de Nuestra Señora de la

Eminencias médicas, en luminosos informes, certifican que
ES LA ÚNICA INSUSTITUIBLE

para la rápida y segura curación de las dispepsias atónicas y fla-
tuosas, catarros del estomago e intestinos, afecciones cróni-
cas del tubo digestivo, infartos del higado, litiasis biliar, escro-
fulismo, herpes, catarros de las vias urinarias, diabetes, clo-
rosis, anemia, etc., etc. El folleto con el dictamen de la Academia Mé-
dico-Farmacéutica de Barcelona, análisis, etc., se envía á vuelta de correo,
pidiéndolo á los agentes generales, **CEBRIAN Y C.^a**, Barcelona.

Pídsase el agua de LA ESPERANZA en las principales farmacias del mundo.

Depositarario para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Cas-
tello, 61, Santa Cruz de Tenerife.
Venta: En todas las buenas farmacias.
Precio, al pormenor, 1 peseta la botella

Blanco y Negro

tiene establecido depósito para su
venta en la Administración del
DIARIO DE TENERIFE Castillo, 61.—
Precio: números corrientes, 20
céntimos; idem atrasados, 30 cénti-
mos.

IMPRENTA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ
REGENTE, MANUEL F. GARCÍA
Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 49 y 56

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS

DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

CALLOS • CALLOS • CALLOS

SE CURAN A LOS 4, 5 O 6 DIAS
según la naturaleza del que usa el

CALLICIDA ESCRIVÁ

ES INOFENSIVO, NO ES CORROSIVO,
ES INCOLORO
APLICACION SENCILLÍSIMA
Frasco 6 reales

Depósito central: J. Escrivá Fernando VII
núm. 7.—Barcelona.
Véndese en las farmacias de esta Capital.

CALLOS • CALLOS • CALLOS

DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS

En Canarias: José Domínguez Peña, Icod de Tenerife.

Las mejores
Las más
baratas

SE VENDEN
á plazos pagando
Pesetas, 2,50
SEMANALES

Las más
baratas

DEPÓSITO
Candelaria, 8

LAS MÁQUINAS DE COSER WERTHEIM

Compiten ventajosamente con todas las conocidas
en esta provincia, y seguro ya el público de encon-
trar en todo tiempo cuantas piezas necesite para ellas,
no pone ningún reparo y las prefiere á cualquiera
otra por ser, como puede verse, *más sencillas, elegan-
tes y sólidas.*

L. FILPES, Droguería.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los
DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez,
inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro,
manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en
la curación de las enfermedades crónicas del estomago, y dan
fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles
Véndense en las principales Farmacias

Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española. — BARCELONA